

« Αε μαν ό ηου γη »

12: Ο εκ σφαιρας 19

δικηγόρων όταν π.χ. από την έδρα του ό Δικαστής εκφωνεί τά όνόματα των διαδίκων-δικαιούχων τής άποζημιώσεως χιλιάδων στρεμμάτων γής που άπαλλοτριώθηκαν «υπέρ του Δημοσίου συμφέροντος» και εκατοντάδες ιδιοκτήτες να παρίστανται στη δίκη με βουλευτή-δικηγόρο!!

Δέν γίνεται έδώ άναφορά στις μικρουποθέσεις που «δέν συμφέρει» στο βουλευτή-δικηγόρο να τις αναλάβει, αλλά στις «χονδρές δουλειές», όπως στις άπαλλοτριώσεις από τό χειρισμό των όποιων ό βουλευτής θά άποκομίσει σαν δικηγορική άμοιβή έσσοδα που ξεπερνούν - όχι σπάνια - τό έκατομμύριο!!

Μ' όλα τά παραπάνω γίνεται πιά φανερό, ότι υπάρχει ουσιαστικό άσυμβίβαστο ανάμεσα στο ύψηλό βουλευτικό άξίωμα, τό κατ' έξοχήν δημόσιο λειτουργήμα, και στο δικηγορικό επάγγελμα. Η άποχή του βουλευτού από την ένεργό δικηγορία δέν λύνει άσφαλώς τό όξύ επαγγελματικό πρόβλημα των δικηγόρων, τουλάχιστον όμως από καθαρά ψυχολογική άποψη (και είναι τεράστιας σημασίας αυτό) θά συμβάλει όπωσδήποτε στην άπάλυνση του όξύτετου άγώνα τους.

Μετά τιμής  
Ι. ΖΟΓΛΟΠΙΤΗΣ

## ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΝΟΜΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ

### ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΣΙΕΣ

Dimitris Th. Tsatsos, Einführung in das Grundgesetz (Grundbegriffe, Grundprobleme). Έκδοση W. Kohlhammer, 1976, σελ. 170.

Κυκλοφόρησε στά γερμανικά τό έργο του τακτικού καθηγητή του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και βουλευτή κ. Δημ. Τσάτσου: «Εισαγωγή στο Σύνταγμα - βασικές έννοιες και προβλήματα». Στο πρώτο μέρος γίνεται άνάλυση των έννοιών του δικαίου και του κράτους που άποτελούν και τις θεμελιακές έννοιες του Συνταγματικού Δικαίου. Οι πηγές και ή έρμηνεία του Συντ. Δικ. περιλαμβάνονται στην όλη του δεύτερου μέρους. Στη συνέχεια έρευνώνται οι βάσεις του πολιτεύματος τής Δυτικής Γερμανίας και αναλύονται ιδιαίτερα ή δημοκρατική άρχή και τά πολιτικά κόμματα, ως θεμελιώδης θεσμός του έρμηνευόμενου Συντάγματος. Άκολουθεί ή έρευνα των βασικών όργάνων του Όμοσπονδιακού Κράτους τής Δυτικής Γερμανίας και ή «Εισαγωγή» τελειώνει με μια σύγχρονη μεθοδολογικά και συστηματική έκθεση των προστατευόμενων από τό Σύνταγμα τής Δυτ. Γερμανίας άτομικών δικαιωμάτων. Βασική βιβλιογραφία και νομολογία συνοδεύουν τό κάθε κεφάλαιο του βιβλίου στο τέλος τής θεωρητικής ανάπτυξεως των θεμάτων. Σε παράρτημα τίγονται οι σχέσεις κράτους και εκκλησίας, τό συνταγματικό δίκαιο τής (καταστάσεως) άνάγκης και τό οικονομικό συνταγματικό δίκαιο με σχετικές κι έδώ παραπομπές σε βιβλιογραφία και νομολογία. Η συστηματικότητα, ή έπιλογή του ουσιώδους χωρίς να χάνεται ή πληρότητα και ή συνοπτική έκθεση των θεμάτων κάνουν τό βιβλίό αυτό του Δημ. Τσάτσου έξαιρετικά ευχρηστο. Ό άναγνώστης ένει μπροστά του πραγματικά μια «Εισαγωγή»

στο Γερμανικό Συνταγματικό Δίκαιο. Θά ήταν παράλειψη να μήν άναφερθεί ότι τό βιβλίό - που προορίζεται βασικά να κυκλοφορήσει στη Δυτική Γερμανία - είναι άφιερωμένο στο συνάδελφο του συγγραφέα κ. Άριστόβουλο Μάνεση, που «με την πράξη του σε δύσκολα χρόνια έδωσε άξία στο περιεχόμενο τής διδασκαλίας του Συνταγματικού Δικαίου ως τεχνικής τής πολιτικής έλευθερίας».

Ι. Μ.

Στέφανου Κότσιανου Δικηγόρου Δ.Ν., 'Η Ιατρική εϋθύνη, άστική - ποινική, β' έκδοση, Θεσσαλονίκη 1976, σελ. 290.

Κυκλοφόρησε σε δεύτερη έκδοση τό τόσο χρήσιμο και επίκαιρο πάντα βιβλίό του συναδέλφου κ. Κότσιανου για την Ιατρική εϋθύνη. Η έργασία αυτή άποτελεί τή μοναδική στην έλληνική βιβλιογραφία συμβολή στο θέμα αυτό που παρουσιάζει όχι μόνο πρακτικό, αλλά και θεωρητικό ενδιαφέρον, όσο λίγα ίσως κοινωνικά θέματα, και που εκτείνεται στο πεδίο τόσο του ποινικού, όσο και του άστικού δικαίου. Τό έργο είναι πιά βασικά γνωστό στον νομικό κόσμο και δέν χρειάζεται παρουσίαση. Έκείνο όμως που πρέπει ιδιαίτερα να τονιστεί άναφορικά με τή δεύτερη έκδοσή του είναι ή ενημέρωση τής μελέτης στην έλληνική και γαλλική βιβλιογραφία και νομολογία που καθημερινά διογκώνεται, έτσι ώστε ή κατοχή και ή συστηματική κατάταξη τής σε βαθμό που πλησιάζει τά όρια τής πληρότητας να άποτελεί πραγματικό κατόρθωμα. Είναι βέβαιο ότι ό νομικός και Ιατρικός κόσμος τής χώρας θά ύποδεχτεί τήν πλήρως έκσυγχρονισμένη νέα έκδοση τής «Ιατρικής εϋθύνης» με τον ίδιο ένθουσιασμό, με τον όποίο ύποδέχτηκε τήν πρώτη.

Ι. Μ.